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Velký pátek

Kazal: Fr. Hruška

Čtení: Mk 15,33-47

Text: 2K 5,19-21

Písně: 504, 25(1,2,6,7), 321, 330, 308(6), 331

Zachráněni, ale zachránce zemřel

Milé sestry a milí bratři,

Velký pátek je zvláštní svátek. Většinou se svátky slaví vesele až bujaře. K dnešnímu dni se však halasné veselí nějak nehodí. V ten den, na jehož památku pamatujeme, se stalo něco velmi důležitého pro naši spásu. Bylo to ovšem vykoupeno obětí. Máme v tento den podobné pocity, jako kdyby nás někdo zachránil před utonutím, ale zachránce sám přitom zemřel. Pro nás to znamená nové narození – jistě důvod k radosti. Vzpomínka na úděl zachránce ale nedovoluje propuknout v jásot. Zvláštní to den. Jak s ním naložit? Myslím, že přiměřené je ztišení, zklidnění mysli, přemýšlení nad tím, co se stalo a co z toho pro mě vyplývá dnes a zítra. Můžeme tak činit každý sám i společně ve shromáždění církve. 

V našem dnešním shromáždění máme pro to přemýšlení průvodce v osobě apoštola Pavla, v tom oddílu, který jsme slyšeli, čteme: Bůh v Kristu usmířil svět se sebou. Nepočítá lidem jejich provinění a nám uložil zvěstovat toto smíření. Ježíš zemřel, abychom my mohli žít, abych já mohl žít. Bez Ježíše pro nás, pro mne, není život. To jsou křesťanské fráze, které se špatně vysvětlují, ale mají svůj hluboký smysl a obsah. Těžko tomu porozumí ten, kdo žije mimo Ježíše Krista. My, kdo žijeme v něm, víme, že život v Kristu je jiný než život mimo Krista. S ním, s Ježíšem jsme totiž vstoupili do nového života, narodili jsme se znovu. Tento náš nový život je úzce svázán s Ježíšem. Je svázán s jeho láskou, s jeho obětí za nás – Bůh v Kristu usmířil svět se sebou.

Člověk, když zaviní něčí smrt (třeba při autonehodě, při sportu, při zanedbání péče), mívá z toho výčitky svědomí, je to břemeno, které životem nese. Evangelium nás od takových břemen osvobozuje – Bůh nepočítá lidem jejich provinění. Za vaše hříchy zemřel Ježíš. Vaše vina je vykoupena. Ovšem zůstává ještě jeden rozměr takových to událostí. Rozměr odpovědnosti za pozůstalé po tom, kdo se za nás obětoval. Pokud si toto připustíme, nezbývá než si dát práci s tím, abychom poznali, kdo byl ten člověk, který kvůli nám zahynul. Jak se jmenoval a co všechno se za jeho jménem skrývá. S kým se stýkal a přátelil, koho miloval, kdo byl na něm závislý. A pak si odpovědět na otázky. Mohu a chci do těchto vztahů nějak vstoupit? Pokusit se o pokračování v díle někoho, kdo kvůli mně nebo za mne zemřel. To jsou v mezilidských vztazích velmi obtížné záležitosti. V mezilidských vztazích je to obtížné proto, že zůstává neschopnost odpuštění u pozůstalých. A ani ten, kdo by rád na sebe vzal něco ze zodpovědnosti, se při nejlepší vůli nevyhne omylům.

Odhlédněme nyní od obětavých vztahů mezilidských a vraťme se k našemu postoji k oběti Ježíše. I tato událost má dva rozměry. Ježíš zemřel, kvůli lidské vině, kvůli lidskému hříchu. Máme na jeho smrti svůj podíl. Je tu také rozměr naší viny a rozměr odpovědnosti. Vina je odpuštěna. Máte o ní vědět, ale nemáte se kvůli ní trápit. Pokud byste se užírali tíhou viny na Ježíšově smrti, byla by jeho oběť zbytečná. Na svět přišel, aby lidem odlehčil a ne ještě více naložil. Bůh nepočítá lidem jejich provinění. Na to se smíme postavit. Rozměrem viny se pro Boží odpuštění nemusíme zabývat příliš dlouho. O to více prostoru máme k tomu, abychom se věnovali své odpovědnosti za pozůstalé po Ježíši. V Kristu Bůh usmířil svět se sebou. … nám uložil zvěstovat toto smíření … Na místě Kristově vás prosíme: dejte se smířit s Bohem. Kdo jsou pozůstalí po Ježíši? Je to nejprve Bůh sám. Za nás zemřel jeho Syn. Jsme za Ježíše odpovědni Bohu. Jak odpovědět na to, že za nás zemřel Boží Syn? Nejlépe tak, že uděláme všechno pro to, abychom porozuměli, v čem spočívá synovství Ježíšovo, a sami na sebe brali roli Božích dětí. Jak má Boží dítě vypadat, se učíme u Ježíše. Jde především o úzký vztah mezi Bohem a jeho dětmi. To je ta apoštolova výzva: dejte se smířit s Bohem. On vás k sobě volá. Vraťte se domů. Pokud jsme si připustili, že Ježíš zemřel za nás, pak přiměřená odpověď z naší strany je přijetí Boží na nabídky vstoupit do vztahu s ním na Ježíšovo místo. Vstoupit na místo smířených, poslušných Božích dětí.

Další pozůstalí po Ježíši jsou apoštolé, dnes bychom mohli říct církev, společenství učedníků. Máme vůči tomuto společenství odpovědnost. A pak to jsou všichni ti, s nimiž se Ježíš potkával. Lidé nemocní a posedlí nečistými duchy, lidé ze dna společnosti – nevěstky a celníci, lidé zbožní i samospravedliví, lidé hledající, i sebejistí, chudí i bohatí. Pokud nechceme brát Ježíšovu oběť za nás lehkovážně, pak máme Vůči všem takovýmto lidem odpovědnost. Je to odpovědnost vyplývající z vděčnosti za vlastní zachráněný, vykoupený život. K této zodpovědnosti musíme ve víře dospívat, nelze ji nikomu předepsat ani nařídit.

Do výzvy ke smíření s Bohem patří i smíření s lidmi. Ježíš přinesl mír pokoj – tak to slýcháváme z vánočního evangelia: Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi; Bůh v nich má zalíbení. To přišlo s Ježíšovým narozením. S jeho ukřižováním přechází výsada i úkol vzdávat čest Bohu a zvěstovat a v životě uplatňovat mír na ty, za něž se Ježíš obětoval.

Možná to někomu přijde jako úkol nadlidský, který by nás mohl uvrhnout zpět do malomyslnosti. Asi by tomu tak bylo, kdybychom zůstali sami. Sami jsme však nezůstali. Kristus nezůstal na kříži ani v hrobě, kam ho položili. Byl vzkříšen, je i nadále tím, který nám pomáhá, být mu co nejblíže. A dal nám také Duch svatého. Ale o tom už bude více velikonoční neděle a svátky svatodušní. Pro dnešek zůstává: na místě Kristově vás prosíme: Dejte se smířit s Bohem. Toho, který nepoznal hřích, kvůli nám ztotožnil s hříchem, abychom v něm dosáhli Boží spravedlnosti.












Amen.

